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împrumutul de înzestrare. 
Statul român a hotărît, ca pentru acope

rirea nevoilor de înzestrare a ţării, între cari 
întâiul loc îl ocupă apărarea naţională, apoi ur
mează promovarea culturii naţionale, a agricul
turii şi lucrările publice, în baza legii speciale 
adusă în acest scop, să emită un împrumut in
fern, numit „împrumutul de înzestrare a Ţării" 
în cele mai avantajoase condiţiuni pentrif sub-
scriitori. 

Intre împrejurările în cari ne aflăm, Ţara 
are trebuinţă de sprijinul fiecărui cetăţean şi în 
schimb aceştia au datorinţa patriotică, ca să 
răspundă cu adevărat patriotism la apelul Ţării 
şi fiecare să aducă jertfa ce-i stă în putinţă, 
mai ales, când aceasta nici nu este jertfă, ci 
este cel mai favorabil plasament — azi posibil — 
pentru economiile cetăţeniilor. 

Biserica română unită, care dela prima 
ziuă a existenţei sale a stat în slujba neamului 
românesc şi pe credincioşii săi i-a , crescut în 
cea mai curată dragoste faţă de neam, nici 
acuma nu va lipsi dela datoria sa de a-şi 
îndemna credincioşii să dea dovadă de senti
mentele lor de cel mai înalt patriotism. 

Fraţii Preoţi, conducătorii fireşti ai popo
rului, atât prin convorbirile particulare, cât şi 
prin cuvântările ce le vor ţinea anume în acest 
scop în biserică, Ia sfârşitul serviciilor divine 
din dumineci şi sărbători, îşi vor îndemna cre
dincioşii să subscrie la împrumutul intern de 
înzestrare, lămurindu-i la înţeles despre necesi
tatea acestui împrumut, precum şi despre avan-
tajiile neobicinuit de mari, pe cari Statul le ga
rantează pentru subscriitori. Cum însă cel mai 
eficace mijloc de propagandă este exemplul, 
Preoţii, pe lângă toate lipsurile în cari se află, 
vor premerge dânşii cu exemplul bun, subscriind 
ei cei dintâi, mai ales, că On. Minister, precum 

P A R T E A O F I C I A E A 

şi oficial ne-a încunoştinţat, cu începere dela 
1 Ianuarie 1935 repară nedreptatea făcută preo-
ţimei cu aplicarea multiplelor curbe. 

Preoţii afişele şi materialul explicativ al 
condiţiilor şi foloaselor împrumutului, le vor 
primi dela Prefecturile de judeţe. 

Dacă acele ar întârzia, Ie vor cere direct 
dela organele administrative locale. 

Mai comunicăm, că banca „Unirea11 din 
Oradea încă a primit autorizaţie să primească 
subscrieri la împrumutul intern. Ei vă veţi 
adresa în toate chestiunile de subscriere. Adresa: 
Oradea, Str. Episcopul Pavel No. 2. 

Oradea, 5 Noemvrie 1934. 

No. 3 6 4 0 / 1 9 3 4 . 
Inventarierea averilor bisericeşti 

, Pentru orientarea Ven. Cler diecezan publi
căm mai jos în întregime legea pentru inven
tarierea averilor bisericeşti, precum şi instruc
ţiunile şi circulările date în aceasta chestiune 
de On. Minister al Instrucţiunii şi Cultelor. 

„L E G E 

pentru inventarierea averilor şi veniturilor apar
ţinând bisericilor naţionale şi celorlalte culte. 

(Publicată în Mon. Of. No. 162 din 17 Iulie 1934). 
Art. 1. — Pentru exercitarea dreptului de control 

al sfatului, prevăzut în ari. 22 din Constituţie. în legea 
pentru organizarea bisericii ortodoxe române şi în 
legea pentru regimul general al cultelor, cultele isto
rice arătate la art. 21 din această ultimă lege sunt 
datoare să t> imiiă Ministerului Cultelo? şi Artelor ur
mătoarele date şi ac t e : 

a) Un inventar de averea mobilă şi imobilă a fie
cărei părţi constitutive a organizaţiei cultului respectiv, 
administrată de persoanele juridice legal constituite 
sau de orice alte organe auxiliare (consilii) admise 
de legile sau dispoziţiunile în vigoare; 

b) Declaraţiunea individuală a personalului e 
clesiastic, didactic şi administrativ dela parohie, comu
nitate, protopopiat, muftiaf, capitlu, ordin călugăresc, 
episcopie, mitropolie şi patriarhie, asupra veniturilor 
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bisericeşti care formează beneficiul sau uzufructul 
acestui personal (pământ, livezi, păşune, pădurs, taxe 
şi prestatiuni dela credincioşi, fonduri şi fundatiuni 
parohiale şi eparhiale, rente de expropriere, stipendii 
de liturghii, subvenţii dela comună, judeţ s a u patron, 
fie acestea în numerar sau în producte, e tc . ) ; 

c) Declar* Jiunea parohului, preşedintelui comuni-
t a ţ i i , protopopului, muftiului, vicarului capiiuler, igu-
meriului, episcopului, mitropolitului şi patriarhului, 
referitor la veniturile parohiei, comunităţii, protopopia-
tului, muftiatului, cepitlului, mânăsiirei şi ordinelor că
lugăreşti, episcopiei, mitropoliei şi patriarhiei, cu orice 
altă destinaţie decât întreţinerea personalului eclesiastic, 
didactic şi administrativ şi cu arătarea acelei des' 
fineţii : 

d) Declaraţia asupra veniturilor fundaftunilor ad 
ministrate de părflle constitutive ele cultelor, cu Indi
carea scopului prevăzut în actele de fundaţie, declaraţie j 
care se dă de şeful autorităţii ce administrează funda- jj 
(iunea respectivă. 

Toete actele dela alineatele a—d inclusiv, vor 
purta pentru parohii şi comunităţi viîa autorităţii epar
hiale, la cultul mahomedan viza mufliatelor, precum 
şi a primarului şi perceptorutui din localitate ; iar pentru 
protopopiate, muftiate, ordine călugăreşti, episcopii, 
mitropolii şi patriarhie, viza autori ăjti bisericeşti epar
hiale şi viza prefectului şi a administratorului fir 
nenciar. 

Art. 2. — Auiorltăfile eparhiale ordinele călugă
reşti, cepiflurile, mănăstirile, rruftiatele şi preşedinţii 
comunităţilor, sunt datori a înainta Ministerului Cul
telor şi Artelor, actele dela punctele a—d din arti
colul precedent, întocmit în conformitate cu formularul 
(cheslionarul) şi instrucţiunile date de Ministerul Cui- ! 
ielor şi Artelor şi publicate în Moiilorul Oficial în j 
termen de 6 luni dela publicarea prezentei legi \ 
în Monitorul Oficial, sub sancţiunea suspendării I 
ajutorului de stat, pentru cei oinouafi de necon- % 
formare. 

Orice schimbare în inventar, în averea şi veni
turile care fac obiectul prezentei legi, vor fi comunitate 
Ministerului Cultelor şi Artelor în cursul lunti Decemvrie 
a fiecărui an. 

Art. 3. — Şefii cultelor, organele de conducere, 
funcţionarii publici şi eclesiastici, care vor tă'nui 
situaţia reală a averilor şi veniturilor de orice cate
gorie ale cultelor, sau vor viza date şi acte false, 
sau vor libera certificate false, se fac vinovaţi de 
fals în acte publice şi se vor judeca şi pedepsi con
form textelor respective din codul penal." 

TITLURILE FORMULARELOR. 

Inventar. Formular No. 1. TERENURI. 

Inventar. Formular No. 2. CLĂDIRI. 

Inventar. Formular No. 3 . DREPTURILE 
P R O D U C Ă T O A R E DE VENIT (drepturi in
dustriale, miniere, redevenţă, drepturi de moară, 
de pescuit, vânat, exploatare, uzufruct, e t c ) . 

Inventar. Formular No. 4 . ÎNTREPRIN
DERI INDUSTRIALE ŞI COMERCIALE 
(fabrici, ateliere, librării, reviste, e t c ) . EXPLOA
TĂRI (agricole, forestiere, miniere, gazuri nat., 
ape minerale, e t c ) . 

Inventar. Formular No. 5. AVEREA IN 
NUMERAR SAU HÂRTII DE VALOARE 
(în afară de averea fondurilor şi fondaţiunilor). 

Inventar. Formular No. 6. FONDURI SI 
FUNDATIUNI cu DESTINAŢIE SPECIALA. 
(Fond de penziuni, pentru plata personalului 
eclesiastic, administrativ şi didactic, fond pentru 
construcţia bisericei, casei parohiale, şcoală, 
fondul milelor, de asistenţă socială, înfrumseţa-
rea bisericei, a cimiterului şi diverse altele). 

Declaraţia No. I. DECLARAŢIUNE INDI
VIDUALA DE VENITURILE C A R E F O R 
MEAZĂ BENEFICIUL SAU UZUFRUCTUL 
personalului eclesiastic, didactic şi administrativ 
dela parohie, comunitate, protopopiat, muffiat, 
capitlu, mănăstire, ordin călugăresc, episcopie, 
mitropolie şi patriarchie. 

Declaraţie No. II. DECLARAŢIUNE D E 
VENITURILE PAROHIEI (şi f i l i a l e ) comu
nităţii, protopopiatului, muftiatului, capitlului, mă
năstirii, ordinului călugăresc, episcopiei, mitro
poliei şi patriarchiei, cu orice altă destinaţie 
decât întreţinerea personalului eclesiastic, didac
tic, administrativ şi cu arătarea acelei destinaţii. 

Declaraţie No. III. DECLARAŢIUNE DE 
VENITURI DIN FONDURI ŞI FUNDATIUNI 
destinate sau administrate de către parohie, 
comunitate, protopopiat, muftiat, capitlu, mănă
stire, ordin călugăresc, episcopie, mitropolie şi 
patriarhie. 

.Instrucţiuni. 
Deşi afât legea, cât şi formularele de inventar şi 

declara{iuri, indica cât se poate de clar datele de 
care are trebuinţă Ministerul Cultelor, pentru execu
tarea leqii, totuşi mai adăogăm următoarele instruc
ţiuni călăuzitoare : 

1. Inventarul (6 formulare) şi declarajiunile de 
verjturi (3 formulare), vor fi complec afe cu date ab
solut reale, exacte şi precise, de către însuşi condu
cătorul păr{ii constitutive a cultului respectiv (paroh, 
preşedinte de comunitate, protopop, muftiu, stareţ, 
episcop, mitropolit, patriarh, — cu ajutorul organelor 
competente), indiferent dacă primeşte sau nu ajutor 
dela Sta». 

2. Declarantul este răspunzător de exactitatea da-
t- lor cu care va completa inventariul şi declaraţiile de 
venituri. Datele acestea se vor întemeia pe registre e 
oficiale ale autorităţilor (registre de mutaţii, cartea 
funduară, valoarea locativă, impuneri, etc ) pe bugetul 
general al parohiei (comunităţi, e t c ) , şi pe hotărîrile 
organelor bisericeşti (epitropiei, parohiei, comunităţii, 
protopopiatului, episcopiei, e t c ) , pe conturi de gestiune 
(venituri şi cheliueli), pe contracte (de aiendă, închi
riere, cumpărare şi vânzare), pe extrase de conturi 
dela institutiunile bancare (depuneri şi sarcini). 

3. Exactitatea datelor din inventar şi din declara-
fiunile de venituri vcr fi certificate de către primarul 
şi perceptorul conunei, iar la centrele eparhiale de 
călre primarii şi administratorii financiari respectivi* 
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In cazul când averea sau venifurile sunt pe teritoriul 
mai multor comune, inventarul şi declareţjunile vor fi 
vizate de către primarii şi perceptorii tuluror acelor 
comune. 

4. Certificarea dală de primari, perceptori şi ad
ministratori financiari, considerându se ca suficientă 
din punct de vedere legal, ministerul, pentru evitarea 
de cheltuieli şi de îngrămădiri prea mari de acte, nu 
cere anexarea Ia inventar şi declaratiuni a nici unui 
fel de aci, în afară de copia autentică a bugetului pe 
ultimul an. 

5. Pentru uniformizarea datelor, întinderea tere
nurilor se va socoti numai în hectare şi metri pătraţi. 

6. Evaluările, venifurile şi în general sumele vor 
fi numai în lei, omiţându.-ge fracţiunile de bani. 

1. Toate" veniturile atât cele stabilite de fisc cât 
şi cele reale, vor fi socotite pe ultimul en. 

8. Evaluarea averilor cuprinse în inventar se va 
face după normele fixate în regulamentul pentru in
ventarierea averii statului, publicat îr> Monitorul Oficial 
Nr. 61, pârlea I, dela 15 Martie 1930, şi anume: 

a) Pământurile de cultură, arabile, fâneţe, grădini, 
livezi, vii, islazuri, e t c , se vor evalua pe baza valorii 
locative, înmulţită cu coeficterful 2 0 ; 

b) Pădurile se vor evalua luând ca bază venilul 
unei păduri similare din apropriere, dată în exploatare 
pe ultimul an, înmulţindu se cu coeficientul 2 0 ; 

c) Clădirile, întreprinderile industriale şi comer
ciale, cu terenurile aferente, se vor evalua pe baza 
valorii locative, înmulţindu se cu coeficientul 20. 

Când asupra unui imobil există un drept de uzu
fruct, embaiic, uzej, habitaţie proprietatea curată se 
va evalua scăzânduse din valoarea locaiivă a plinei 
proprietăţi stabilită mai sus, valoarea sarcinii ce gre
vează, iar restul va fi înmulţit cu coeficientul 15 ; 

d) Drepturile (imobiliare) producătoare de venit, * 
se vor stabili pe baza venitului din utlimul an, înmul
ţit cu 20, iar cele neproducâtoare de venit, nepuse în 
exploatare, se vor socoti în comparaţie cu cele puse 
în exploatare, cu un preţ de jumătate; 

e) Instalaţiile mobiliare la exploatările agricole, 
industriale, comerciale, miniere, păduri, e t c , unde nu 
există valoarea locativă, ca ba?ă de impunere de 
către fisc, se vor evalua după preţul zilei, ţinânduse 
seamă de coeficientul de uzură; 

f) Evaluările la preţul zilei se vor stabili împreună 
cu reprezentanţii autorizaţi ai primăriilor. 

9. Ţoale datele vor fi scrise citeţ şi curat. In ru
bricile la care se răspunde negativ se va pune o li-
nfoară orizontală ( — ) . 

Formularele astfel corr plete te vor fi înaintate au
torităţilor superioare bisericeşt', pentru vizarea şi ve
rificarea exactităţii datelor. 

Formularele, pentru a căror completare părţile 
constitutive a!e cultelor nu au de declarai niciun fel 
de avere sau venit, nu mai trebuesc înaintate auto;i-
taţilor superioare şi nici Minisierului. 

10. Autorităţile superioare bisericeşti, după sem
narea şi verificarea inventarelor şi declaratiunilor fu 
turor părţilor constitutive, vor lua dispoziţiuni: a) să 
se claseze aceste inventării şi declaraţii după proto
popiate (muftiate, judeţe), în ordinea alfabetică a co 
numelor; b) să se întocmească tablouri recapitulative 
de dalele cuprinse în inventării şi declaratiuni, — şi 

anume, patru tablouri: unul pentru inventării şi cale 
unul pentru fiecare fel de declaraţlune. 

11. Tablourile acestea, semnate de secretarul sau 
consilierul eparhial respectiv, şi contrasemnate de şe
ful autorităţii eparhiale, vor fi înaintate, cu borderouri 
în regulă de toate inventariile şi declaraţiunile anexate 
lor, Ministerului Cultelor. Ele vor fi bine împachetate 
şi trimise toate deodată, în una sau mai multe lăzi. 

12. întreagă această lucrare se va face în termen 
de 6 luni dela publicarea legii în Monitorul Oficial 
(17 Iulie 1934) . 

Pentru orice alte eventuale informaţii, Ministerul 
Cultelor stă la dispoziţia centrelor eparhiale. 

Circulara Ministerului de Culte 
No. 124 593J13.736—1934 către şefii autorităţilor 

Bisericilor naţionale şl ale celorlalte Culte. 
»Vă aducem la cunoştinţă că Parlamentul a votat 

şi Maiestatea Sa Regele a sancţionat legea pentru in
ventarierea averilor şi veniturilor aparţinătoare Bise
ricilor naţionale şi celorlalte Culte (publicată în Moni
torul Oficial No. 162 din 17 Iulie 1934, pag. 4636). 

In vederea executării acestei legi s'au întocmit 
formularele inventariului şi declaratiunilor de venituri, 
precum şi instrucţiunile necesare, publicate în Moni
torul Oficial No. 183, parte I din 10 August 1934. 

Formularele ce vă trimitem sunt simple modele 
după care autorităţile eparhiale vor trebui să-şi tipă
rească în mărime corespunzătoare exemplarele nece
sare părţilor lor constitutive. Inventariul şi declara
ţiunile de venituri vor avea rubrici în aşa mărime ca 
să poată cuprinde datele necesare în întregime, fără 
prescurtări. 

Vă rugăm să luaţi imediat dispoziţiuni pentru 
completarea inventarului şi declaratiunilor de venituri 
în conformitate cu instrucţiunile date, îndrumând or
ganele subalterne să dea date absolut reale şi precise. 

Toate inventariile şi declaraţiunile de venituri 
vizate de cei în drept, centralizate în tablouri recapitu
lative, ne vor fi înaintate în termen de 6 luni dela 
publicarea legii în Monitorul Oficial (17 Iulie 1934), 
adică până inclusiv 17 Ianuarie 1935. 

Vă atragem în mod deosebit atenţiunea asupra 
articolului 2 din lege, Qare prevede: «Autorităţile epar
hiale, ordinele călugăreşti, capitlurile, mănăstirile, muf-
tiatele şi preşedinţii comunităţilor, sunt datori a înainta 
Ministerului Cultelor şi Artelor, actele dela punctele 
a—d din articolul precedent (adică inventariul şi dec
laraţiunile de venituri), întocmite în conformitate cu 
formularul (chestionarul) şi instrucţiunile date de Mi
nisterul Cultelor şi Artelor şi publicate în Monitorul 
Oficial în termen de 6 luni dela publicarea prezentei 
legi în Monitorul Oficial, sub sancţiunea suspendării 
ajutorului de stat, pentru cei vinovaţi de necon-
formare«. 

Asemenea asupra articolului 3 din lege care pre
vede : Şefii cultelor, organele de conducere, funcţio
narii publici şi eclesiastici care vor tăinui situaţia 
reală a averilor şi veniturilor de orice categorie ale 
cultelor, sau vor viza date şi acte false, sau vor li
bera certificate false, se fac vinovaţi de fals în acte 
publice şi se vor jueeca şi pedepsi conform textelor 
respective din codul penal«. 

Ministru, Al. Lapedatu. 
p. Consilier, G. fiioniu." 
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Circulara Ministerului de finanţa No. 134.304 
din 8 August 1954 către toate Administraţiile 

Financiare şi percepţiile din cuprinsul ţării. 

»Vă aducem la cunoştinţă că Parlamentul a votat, 
iar Maiestatea Sa Regele a sancţionat Legea pentru 
inventarierea averilor şi veniturilor aparţinând Bise
ricilor naţionale şi celorlalte Culte (publicată în Mo
nitorul Ofiicial No. 162 din 17 Iulie 1934, pag. 4646). 

Pentru aplicarea acestei legi Ministerul Cultelor 
a întocmit formularele şi instrucţiile necesare pe care 
le-a trimis tuturor Cultelor din ţară. 

Cum după aliniatul ultim al artoculului 1 din lege, 
administratorul financiar sau perceptorul este obligat 
să certifice alăturea de primarul cumunal, exactitatea 
datelor ce se vor înscrie în inventarele şi declaraţiu-
nile de venituri pe care le vor întocmi conducătorii 
parohiilor, comunităţilor şi episcopiilor, etc. ale diferi
telor culte, vă atragem atenţiunea asupra faptului că 
aceste date trebuiesc să fie absolut reale, exacte şi 
precise şi în conformitate cu punctul 2 din instruc
ţiunile mai sus arătate. 

Ce priveşte răspunderea ce aveţi, vă atragem 
atenţiunea asupra dispoziţiunilor art. 3 din lege, care 
prevede: » funcţionarii publici care vor 
tăinui situaţia reală a averilor şi veniturilor de orice 
categorie ale cultelor sau vor viza date şi acte false 
sau vor libera certificate false, se fac vinovaţi de fals 
în acte publice şi se vor judeca şi pedepsi conform 
textelor respective din codul penal«. 

p. Director, V. Popescu. 
Şeful serviciului, V. Constantinescu." 

* 

Circulara Ministerului de Interne No. 8.478 
A. din 8 August 1934 către toate primăriile din 

cuprinsul ţării. 

»Vă aducem la cunoştinţă că Parlamentul a votat, 
iar Maiestatea Sa Regele a sancţionat Legea pentru 
inventarierea averilor şi veniturilor aparţinând Bi
sericilor naţionale si celorlalte culte (publicată în 
Monitorul Oficial No. 162 din 17 Iulie 1934. pag. 4646). 

Pentru aplicarea acestei legi Ministerul Cultelor 
a întocmit formularele şi instrucţiunile necesare pe 
care 1-a trimis tuturor cultelor din ţară. 

Cum după aliniatul ultim al articolului 1 din lege, 
primarul comunal este obligat să certifice alăturea de 
administratorul financiar sau perceptorul exactitatea 
datelor ce se vor înscrie în inventarele şi declarafiu-
nile de venituri pe care le vor întocmi conducătorii 
parochiilor, comunităţilor şi episcopiilor, e t c , ale dife
ritelor culte, vă atragem atenţiunea asupra faptului că 
aceste date trebuiesc să fie absolut reale, exacte şi 
precise şi în conformitate cu punctul 2 din instruc
ţiunile mai sus arătate. 

Ce priveşte răspunderea ce aveţi vă atragem 
atenţiunea asupra dispoziţiunilor art. 3 din lege, care 
prevede: » funcţionarii publici care vor 
tăinui situaţia reală a averilor şi veniturilor de orice 
categorie ale cultelor sau vor viza date şi acte false, 
sau vor libera certificate false, se fac vinovaţi de fals 
în acte publice şi se vor judeca şi pedepsi conform 
textelor respective din codul penal«. 

p. Ministru, D. Iuca. 
Director general, D. Ieşan." 

Toate aceste Ie publicăm, ca toţi cei interesaţi şi 
obligaţi să facă inventarele şi declaraţiile din chestiune, 
să le poată studia şi aduna materialul necesar, ca 
primind tipăriturile să le poată complecta fără greutate. 

Tipăriturile necesare în zilele aceste se trimit tu
turor parohiilor cu instrucţiunile amănunţite cu pri
vire la complectarea şi înaintarea lor. Dacă careva 
parohie nu le-ar primi, să ni-le reclame, fără amâ
nare, căci nimănui nu i-se va admite scuza, că nu a 
primit tipăriturile. 

Inventarele formular No. 3 şi 4 nu le trimitem 
decât acelor parohii, cari ni-le vor cere. Deci acele 
parohii, la cari este cazul să complenească şi aceste 
inventare, fără amânare să ne raporteze şi să ceară 
tipăriturile necesare. 

Oradea, 5 Noemvrie 1934. 

No. 3654/1934. 

Concurs la parohia Şilindru. 
La parohia Şilindru (protopopiatul Ierului), care 

prin adormirea în Domnul a fostului paroh Gheorghe 
Cavaşi a devenit vacantă, se publică concurs cu ter
menul de 15 Decemvrie crt. 

Oradea, 9 Noemvrie 1934. 

No. 3672—1924. 

împrumutul intern. 
Spre orientarea Ven. Cler diecezan publicăm mai 

jos adresa On. Minister de Finanţe cu No. 233984—1934 
către On. Minister al Instrucţiunii şi Cultelor, în urma 
căreia invităm pe toţi preoţii şi funcţionarii noştri, 
plătiţi din bugetul statului, ca până în 15 Noemvrie 
crt. să ne arete, că ce sume doresc să subscrie Ia 
împrumutul intern şi în ce rate îşi iau obligaţia să 
plătească suma subscrisă. 

Domnule Ministru, 
Numeroase inijiative, pornite din mijlocul funcţionarilor, 

ne arată că aceştia au înţeles, atât importanţa naţională şi 
condiţiunile foarte favorabile în cari a fost lansat împrumutul 
intern. 

Zilnic, la Ministerul Finanţelor petiţiuni întocmite de func
ţionari ai Statului, ori ai întreprinderilor particulare, prin 
cari aceştia îşi arată sentimentele lor de mulţumire că au 
prilejul de a contribui la susţinerea sarcinelor obşteşti, sub
scriind după puterile lor, salariul pe o lună sau două, în obli
gaţiuni ale împrumutului de înzestare. 

Faţă de această manifestare, care merită să fie apreciată, 
este bine ca să se centralizeze pentru uşurinţa subscrierilor, 
toate aceste iniţiative merituoase ale funcţionarilor, pe direcţii, 
departamente, instituţiuni sau întreprinderi. 

De aceea vă rugăm să binevoiţi a ne trimite, până în cel 
mult trei zile, tablouri ale funcţionarilor cari doresc să sub
scrie la împrumutul da înzestrare, arătând suma pe care voiesc 
să o subscrie şi modalitatea în care înţeleg să li se facă reţi
nerile pentru vărsăminte. 

In urma cererilor sosite până acum, Ministrul de Finanţe 
a luat dispoziţiunea ca să se admită funcţionarilor cari do
resc să subscrie la împrumut, dacă cer aceasta explicit, văr
săminte în 3 sau patru rate lunare. 

Ţinem să subliniem că trebue lăsat la libera voinţă a 
funcţionarilor de a subscrie Ia împrumut, neexistând nici o obli
gaţie pentru nimeni de a subscrie, nici în ceea ce priveşte sub
scrierea, nici în ceea ce se referă la quantumul sumei de 
subscris. 

Fiindcă nu încape nici o îndoială că toţi funcţionarii con
ştienţi ca şi toţi ceilalţi cetăţeni, se vor grăbi să arate senti
mentul lor de solidaritate în faţa nevoilor Statului. 

p. Ministru 
( s s ) Mihail Lâzeatu. 

Oradea, la 9 Noemvrie 1934. 
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P A R T E A r V E O F I O I ^ L A . 

De praznicul fraţilor ortodocşi. 
Fraţii noştri de sânge şi de o limbă, românii orto- } 

docşi din Oradea, prăsnuesc azi, duminică 11 Nov., al 
150-lea veleat dela înfiinţarea bisericii şi a parohiei lor 
din centrul oraşului Oradea. La 9 Nov. 1784 li s'a 
dat voie, prin .împăratul Romei", cum zice cronicarul 
contimporan, Iosif al II-lea, să pună piatra fundamen
tală a unei biserici ortodoxe în centrul oraşului, pen
tru sârbii, grecii şi românii din partea locului. 

Lucrul s'a întâmplat între împrejurări destul de 
emoţionante. La 9 Nov. 1784 împăratul losif II-lea era 
în Oradea. Când traversa cu trăsura podul Crişului 
pe la piaţa Unirii de azi, un comerciant bogat, de na
ţionalitate sârbă, cu numele Mihai Kristofi, un om spă
tos şi puternic, înalt de aproape doi metri, aruncă în 
trăsura împăratului o scrisoare. împăratul, curios să 
ştie ce cuprinde, opri trăsura, ceti petiţia şi află că 
enoriaşii greci, sârbi şi români din Oradea cer «slo
bozenia" să-şi poată zidi în centrul oraşului o bise-
serică de legea lor. împăratul, cunoscut demofil, spirit 
larg şi tolerant, ordonă ca temelia bisericii să se aşeze 
încă în aceeaşi zi; ceea ce s'a şi întâmplat. 

Şase ani aproape se zidi lăcaşul, care Ia 1790 fu 
terminat: la 17 Nov. aceluiaşi an binecuvântat, înce-
pându-se şi sf. slujbă în el. 

Slobozenia din 9 Nov. 1784 fu eternizată pe o 
lespede de marmoră, fixată pe stâlpii corului bisericii, 
provăzută deasupra cu efigia împăratului Iosif II; pe les
pede stă scris în trei limbi (greceşte, sârbeşte şi ro
mâneşte) următorul text: 

«Zidirea bisericii acesteia temeiul cel din început 
s'a pus în anul 1784 în 9 zi Noembrie 

cu voia şi cu slobozenia a Prea înălţatului 
împărat al Romanilor Iosif al II-lea 

căruia fie pomenire vecinică 
Stăpânind în eparhia Aradului Petru Petrovici 

Fiind protoprezbiter Orăzii-Mari Oeorge Ranisavlevici 
iară Mihai Piispoki şi Mihai Kristoff titorii 

S'a zidit cu cheltuiala norodului drept credincios neunit 
de neam grecesc, românesc şi sârbesc 

locuitori ai oraşului acestuia şi a Hramului 
Adormirei Năcăsătoarei de Dumnezeu fii ascultători 

prin chiumeş Jacob Eder şi Joan Lius paler« 

I I 

Biserica română unită şi cea ortodoxă, aici pe 
pământul Bihariei, ca în Ardealul străbun, şi-au în
crucişat adesea intenţiile, fiindcă încrucişate le erau 
orientările; aceste încrucişări puteau lua adesea formă 
de luptă şi contrarietăţi; scopul însă era unul şi su

blim — socotim perioada românească a acestei biserici: 
înălţarea şi păstrarea poporului român. Unirea cu 
Roma, pornită pe la 1693, în Ardeal şi în părţile de 
aici, fu servită de o parte a Românilor ardeleni cu 
entusiasm şi însufleţire, pentrucă, pe lângă laturea ei 
dogmatică-religioasă, aveau în vedere, îndeosebi, ridi
carea şi înălţarea bietului popor românesc obidit şi 
impilat de străini — sârbi, greci şi unguri — veacuri 
de-arândul, la o soartă mai bună şi promiţătoare de 
fericire. In slujba acestui ideal au stat şi au lucrat cei 
ce au primit unirea: biserica română unită. O parte 
a românilor ardeleni însă, din motive ce le dicta con
ştiinţa au socotit că viitor mai bun pentru bieţii 
obidiţi se poate elupta şi în ortodoxie. De aceea au 
rămas în ea. De aici încrucişări de intenţii şi tendinţă, 
exteriorizate adesea în lupte şi contrarietăţi. 

Trecutul ambelor biserici e plin de sbucium şi 
prigoniri, fiecare pe linia ei de desvoltare. Azi tre
cutul nu mai e ; este însă realitatea concretă: cele 
două biserici româneşti există, fiecare pe poziţiile ei. 
Re'ntoarcere la ce a fost, nu se mai poate, decât doar 
printr'o minune şi o extraordinară binefacere a milo
stivului Dumnezeu, pe care ne va da-o când va vedea 
de bine. Ortodocşii au crezul lor; uniţii îl au pe al 
lor. Mai are rost vreo combatere şi o refacere a uni
tăţii din trecut prin violenţă şi silnicie ? De sigur, că nu. 

De aceea cele două biserici româneşti să rămână 
la crezul lor, năzuindu-se a-şi perfecţiona enoriaşii în 
morală şi virtute, fiecare cu comoara mijloacelor de 
cari dispune, în spiritul iubirii de neam şi patrie, cum 
au făcut-o şi în trecut. 

La lumina acestor fapte şi în spiritul acestor con
vingeri salutăm cu bucurie evenimentul punerii pietrii 
fundamentale a bisericii ortodoxe din Piaţa Unirii, a 
cărui a 150-a aniversare se prăzmueşte acum; îl sa
lutăm ca pe un început de emancipare de subt tutelă 
streină, ca un început de biruinţă a spiritului şi ele
mentului românesc peste celelalte elemente străine în 
în societatea cărora a fost nevoit să trăiască lungă 
vreme în urma împrejurărilor vitrege din trecut, o bi
ruinţă a sufletului românesc, o prevestire a zilelor mari 
ce erau să vină, un simbol al biruinţei româneşti. 

Iată de ce bucuria noastră e sinceră, şi de ce 
dorim ca evenimentul de astăzi să fie începutul unei 
rodnice păci şi armonioase colaborări între cele două 
biserici ale neamului, în spiritul respectului reciproc 
al drepturilor fiecăreia. 

Motivele acestui armistiţiu, ce ar trebui să fie 
permanent între cele două biserici de aici, sunt mul
tiple, întâi, fiindcă orice luptă între cele două biserici 
e zadarnică şi fără şanse de izbândă; în plus e şi 
păgubitoare pentru binele şi consolidarea sufletească 
a neamului. — Arhiereii ortodocşi ai Oradiei ar avea şi 
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motive speciale de a respecta şi cruţa biserica unită 'de 
prigoniri: e fapt constatat de istorie, că episcopii uniţi 
dela Oradea, îndeosebi Samuil Vulcan, au ajutat pe orto
docşii din părţile ungurene în năzuinţele lor de eman
cipare românească (vezi cazul lui Samuil Vulcan). — Mulţi 
din iiii bisericii ortodoxe s'au luminat la institutele 
culturale ale celei unite, le-au fost deci patrimoniu co
mun de luminare. Iar, în sfârşit, doi antecesori ai ac
tualului episcop ortodox din Oradea au iubit unirea, 
încât au îmbrăţişat-o: Bfrem Baanyanin, cel pentru 
care episcopia ortodoxă de Oradea se zice a fi reîn
fiinţată ; actele despre trecerea acestuia la unirea cu 
Roma se află în arhivele Congregaţiei de Propaganda 
Fide din Roma (vezi Statistica delle Chiese Orientali, 
Tip. poliglotta Vaticana, Roma, 1932, la istoricul bis. 
româneşti); iar celalalt, loanichie Martinovici, cu se-
sediul în Arad, dar episcop şi peste Bihor, a făcut 
mărturisire de credinţă unită la 1715, păstorind timp 
de 11 ani pe Românii din Bihor ca episcop unit. (Vezi 
memoriul înaintat de capitlul romano-catolic din Oradea 
comisiei de anchetă din 1753). Nu poate fi deci unirea o 
dihanie atât de urîtă şi scârboasă, dacă antecesori ai Prea-
sfinţitului ortodox de azi au îmbrăţişat-o şi-au murit în ea. 

De aceea pace, armonie, împreună lucrare, lu
crare intensivă în suflete şi în ogorul neamului, cu 
respectarea drepturilor fiecăruia. Iată cuvântul nostru! 

„Vestitorul". 

De prin cărţi băirâne. 
I. P i ş c a r i . 

Nu departe de linia feretă Ghilvaci—Ar 'ed, la 
depărtare de 4 km. de gara Terebeşti, e situată paro
hia foarte veche şi curat română Pişceri, păstorită cu 
cinste de venerabilul părinte losif Mihalca. 

Cercetând în luna Sept. crt. pe fratele coleg din 
Terebeşti — înainte de a cerceta cărfile bătrâne 
ale bisericii lui — am „fugit" împreună cu dânsul în 
vecini la Pişcari, ca să răscolesc şi acolo bătrânele 
cărţi „potcovite", cercând după însemnări vechi. — 
Har Domnului, am aflat şt aici ceva, dar puţin, cu toate 
că este una dintre cele mai vechi parohii cu cărţi din 
cele mai băirâne. 

1. Mai întâi am dat de Ev. tip. la 1776 în care 
dela început, pe marginile inferioare ale paginilor, este 
notija cu lit. cirile: „Aceasta sfântă si dumnezăiască 
Evangelie — sa cumpărat de cinstiţii parohieni — şi 
curatori a bisericii ca să fie în sfânta biserică — de 
pomenire care este zidită şi sfinţită — la hramul sfin
ţilor mai marilor voevozi Mihail şi Gavril — ca să 
fie spre lor şi să nu se zmintească — de nime 
subt afurisănie s-tei Troiţe şi a sfinţilor — părinţi cel 
315, preţul cărţii 5 florinţi vonoşi . . ." 

2. Pe Strastnic din 1773 am aflat următoarea în
semnare : A s. Biserici din Pişcariu lăsat prin chel
tuiala a mai multora pentru mânluinta sufletelor lor 
in luna Septembre 1819 fiind preot locului Molnar 
Uie, Tomuţa Lupu fiind curator. 

3. Cea mai veche carte aflată aici e s t e : (Kiri) 
akodromion sau Erangelii învăţătoare (Cazanter) tipă
rită sub losif Leopold, Guvernator Banfi George, 

Melropolii Bălgradului Atanasie, anul dela mântuirea 
lumii 1699. Pe acest Cazanier e scurta notiţă cu cir i le : 
„Aceasta carte a bisericii „bernadanilor" (?) şi cine o 
ar fura să fie afurisit de 315 Părinţi dela Nikee." 

4. Pe alt Cazanier (fără front) într'o cazanie din 
Paresemi făcânduse provocaie la Danill Cap. 4. st. 
24. 25, «e afiă reprodus textul acelui cap. cu I. cirile 
a ş a : „Pentru aceea împărate sfatul meuplacă-ţi şi pă
catele tale cu milostenie Ie răscumpără şi nedreptă
ţile fele cu îndurări săracilor, doar va fi Domnul mult 
îngăduitor păcatelor tale — este sfatul Iui Danill cătră 
Nabuchodonosor. 

Sub litula : Kazanie la Dum. Tomii e o no*ă scurtă 
cu cirile : . . . „15 de florinţi şi el şi dat bani nice un 
ban hiia ş' om aşa luat dela el nice el nice nime . . ! " 

Celelalte cărţi corale fiind mai noauă nu au ceva 
notiţe mai însemna'e ! 

I I . O r a d e a — O l o s i g 
După terminarea sft-lor exerciţii din 3—7 Sf pt. a. crt. 

am cercat prin cărţile corale ale bis. Oradea — 
Olosig. 

Ceva note mai lungi n'em găsit ; cele aflate le 
reproduc aici. 

1. Pe mineful 1. Sept. tipărit cu cirile la Buda in 
1804, tălmăcit cu osârdia Epplor Râmnicului Kesarie 
şi Filaret sub Francisc II. cu blagoslovenie lui Ştefan 
Stratimiroviciu Archiep. şi Mitrop Carlovetz pe margo 
de sus a frontului cărţii stă scris în, le t : „Excleslae 
G Cath. Vârad — Oiosziensis emptus anul 1807" . 

2. In apostolul cu cirile (fără pagina de front:) 
de asupra apostolului din Dum. Rusaliilor e scris în 
1. lat.: „Legit Antonius Venter in anno 1856 luni 15, 
servat aeternae memoriae quasi sintaxista". 

3 într'un orologier vechlu pe foaia I. netip. e notat 
posesorul de atunci al cărţii: „In usul lui Silviu Rezeiu 
teolog primianit din diec. Lugosiu 872/3." 

4. Pe păretele de cătră stradă a năii bis. sub fe
reastră pe o piatră Comenoretivă cu emblemă, fixată 
în părete, e scrisoarea latină următoare : „lustus quasi 
leo confidens absque terrore erit Gen. 4 9 : Requiescit 
in Dno Excelmus D. S. C. Majest. Gratis Campima-
reschallus Iocumtenens Peditum Colonellus Varadini 
Commei d ns Fridericus corn. de Levenburg. Pie obiit 
16 Mart. (anul e acoperit de spatele băncii:) Aetat: 66 . " 

Voind a sui şi în chor la eventuale cărţi bătrâne, 
uşa aceluia am aflat-o încuiată. Astfel cred că acolo 
vor fi numai cărţi mai proaspete şi poate nu vor fi 
a?ând ceva notiţe mai interesante. 

Pâr. Aurel Pipiu 

— C o m u n i c a t . S e c o m u n i c ă din p a r t e a 
AGRU-lui D i e c e z a n . Domnule Părinte ! Calendarul 
Agru-lui pe a. 1935, organ de presă poporală şi de 
legătură între membrii organizaţiei, în zilele acestea 
este un fapt împlinit. Când vă aducem aceasta la 
cunoştinţă facem apel călduros la preţiosul Dv. con
curs pentru plasarea lui în mâna membrilor şi a citi
torilor ; ştiind bine că va fie cel mai bun şi mai ieftin 
calendar. Material bogat peste 160 pagini, lecturi pot
rivite, indicaţii tipiconale, fotografii variate; preţul 10 
Lei, chelîuelile poştale suportându le noi. Tot la zece 
exemplare dăm 1 gratuit. Vă rugăm comunicaţi acestea 
tuturora eventual la ieşirea din biserică şi să cereţi 
exemplarele ce doreşte dela Agru Diecezan Oradea, 
Piaţa Unirii 3. 
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Jubileul de 150 de ani 
al Catedralei Ortodoxe Române din Oradea 

L a 9 N o e m v r i e 1934 s e înp l inesc 150 d e ani , d e l a p u n e r e a pielri i fun
d a m e n t a l e a B i s e r i c i i C a t e d r a l e C r e ş t i n e O r t o d o x e din O r a d e a . A c e s t 
fapt va fi s ă r b ă t o r i t , c u m a r e p o m p ă , în ziua d e 11 N o e m v r i e a. c . 
In c e l e c e u r m e a z ă d a u da te l e a s u p r a i s tor icul lu i a c e s t e i B i s e r i c i : 

Biserica parohială ortodoxăromânâ din Oradea-
Mare numită şi «Biserica cea cu lună«, care dela a. 
1920 — când s'a întemeiat episcopia ortodoxă-română 
a Oradiei-Mari — este totodată şi catedrală episco-
pească, există deja din veacul al XVilI-lea. Ea îu clă
dită cu »zlobozenia împăratului Iosif Il-lea«, carele în 
ziua de 9 Noemvrie a. 1784 petrecuse în Oradea-
Mare. 

Având toată conducerea administrativă a oraşului 
episcopul catolic de rit latin, în Oradea-Mare eterodoxi-
lor nu li-se permitea să-şi zidească biserică în centrul 
oraşului. Venind împăratul Iosif II-lea la Oradea po
pulaţia ştia, că la ora fixată împăratul va trece cu 
eăruţa peste podul Crişului, pela Piaţa Unirii de azi. 
Mihail Kristoîf, comerciant avut şi de naţionalitate sârb, 
originar din Rascia, un om înalt de aproape doi metri, 
când văzu apropiindu-se căruţa împăratului, rupe rân
durile, cetăţenilor la colţul podului şi azvârle în căruţa 
împăratului o petiţie. împăratul fiind curios opreşte 
trăsura, ceteşte petiţia, din care află, că enoriaşii greci, 
sârbi şi români din Oradea cer »Siobozenie« pentru 
a-şi zidi biserica în centrul oraşului. împăratul momen
tan a dispus, că temelia bisericii să se pună încă în 
aceea zi adică în 9 Noemvrie a. 1784, lucru care s'a 
şi împlinit. Acest eveniment s'a eternizat cu urmă
toarea inscripţie în trei limbi: grecă, sârbă şi româ
nească pe o lespede de marmoră întărită pe stâlpii 
corului şi deasupra ornată cu potreiul împăratului mi
lostiv Iosif al Ii-lea: pag. urm. 

Biserica încurând este ridicată în frumosul stil 
care ne reaminteşte Bizanţiul. Dar abia fu gata con
strucţia sfântului lăcaş, harnicul ei titor, care stărui 
şi jertfi mai mult pentru această monumentală clădire, 
Mihail Kristoff moare subit. Osămintele lui au fost 
astrucate în cripta bisericii. Uşa de intrare a acestei 
cripte este o lespede de marmoră, situată tocmai Ia 
mijlocul năii. Pe cele patru margini ale marmorei ce
tim inscripţia în limbile: sârbească (la est), grecească 
(la vest), ungurească (la nord) şi latinească (la sud). 
Inscripţia latinească este SE PULTURA NOBILIS 
FAMLI M1HALIS KRISTOFF ASSESORIS COTTUS 
BIHOR. A. 1788; iară cea ungurească: KRISTOFF 
MIHÂLV ES NEMEŞ FAMILIÂjA IDE TEMETCDOTT 
1788. Tot aici fu îmmormântată mai târziu şi familia 
titorului Mihsil Piispoki. 

Biserica, dupe cinci ani de stăruinţă, în 17 Noem
vrie a. 1790 fu gata, şi în aceasta zi s'a ţinut întâia 

sf. slujbă. Dar o biserică monumentală, ca aceasta, 
trebuia şi decorată, şi ornată în cel mai ideal sens al 
cuvântului. Din cauza multor cheltuieli acest lucru s'a 
săvârşit mai târziu. Limba slujbelor era cea română, 
limba paleo slavă şi cea elină. Insă dela jumătatea 
veacului XIX încoace — dupăce numărul enoriaşilor 
sârbi şi greci se micşoră zi de zi — la toate slujbele 
's'a întrebuinţat numai limba românească. 

Zugrăvirea bisericii a fost executată prin pictorul 
Iacob Golsz; iăr aurirea ei, precum şi iconostasul şi 
picturile mari în fresc sunt opera fraţilor Alexandru 
şi Arseniu Teoaorovici pictori din Novisad (Ujvidek). 
Ei şi-au început munca de ornamentică în stil baroc, 
aplicând în a. 1816. şi la această biserică aceiaşi pic
tură ca la bisericile din jurul Carlovaţului. Frescuri le : 
«Adormirea Maicii Domnului«, şi «Isus pe muntele 
Getsemani «Slăbănogul din evanghelie«, şi »Banul de 
dare« sunt opere de valoare, deşi în armonia culori
lor este mult de dorit. «Apostolii Ciril şi Metodiu« 
depe păreţii stranei din stânga altarului, precum şi 
«Sfântul Arseniu şi Ioan Damaschin«, depe păreţii 
stranei din dreapta, sunt lucrări, cari ne reoglindează 
imaginea sfinţilor dela începutul Creştinismului bi
zantin Slavon. 

Scaunul episcopesc, amvonul şi câteva icoane sunt 
făcute de Paul Murgu, pictor român bănăţean. Tot el 
a pictat icoana lui Sf. Ioan Gură de Aur, care în-
podobeşle scaunul episcopesc. Iconostasul şi păreţii 
frumos zugrăviţi, în strălucirea luminei electrice, care 
se varsă în abundanţă din candelaorele de sticlă ; 
auriturile cu motive de pictură antică grecească: ne 
reamintesc slava geniului bizantin, carele şi aici a 
ştiut să-şi creeze un mic adăpost, influinţând cu vraja 
lui asupra credincioşilor, cari dinspre răsărit de sOare 
aşteaptă milă şi izbăvirea lor acolo sus în slava tată
lui ceresc. 

Sfinţirea bisericii s'a făcut, cu mare pompă şi 
multă cheltuială, în ziua de 11 Iunie a. 1832 prin 
episcopul sârb al Vârşeţului Maxim Manuilovici, care 
administra şi episcopia Aradului, şi care înainte fusese 
paroh şi protoprezbiter în Oradea-Veneţia. 

La actul şfinţirei au fost invitaţi şi au luat parte 
şi episcopul român unit Samoil Vulcan însoţit de ca
nonicii săi. Despre data sfinţirii ne mărturiseşte ur
mătoarea scrisoare afişată pe păretele din naia bise
ricii, scrisă în două limbi, din cari textul românesc 
e următorul: 
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»Cu bunăvoinţa şi 
deplinirea Triipostati-
cescului de o fiinţă 
Dumnezeu s'a sfinţit 
biserica aceasta întru 
pomenirea »Adormirei 
Preasfinţiei Născătoa
rei de Dumnezeu, prin 
sfinţita lucrare a înalt 
Preasfinţitului D-lui 
Maxim Manuilovici pra
voslavnicului Episcop 
al Vârşeţului, Lugoju
lui, Caransebeşului şi 
Orşova-Mehadiei, pre
cum şi a veduvitei — 
de Dumnezeu scutite 
Eparchii al Aradului 
actualnicului Admini
strator, în zilele ferici
tei împărăţii a Prealu
minatului şi atot stă-
pânitorului. Împăratu
lui şi Craiului Francisc 
1 şi a încoronatului 
mai tinărului CraiFer-
dinand V, fiind Arhie
piscop şi Mefropolit 
sârbesc şi românesc 
Excelenţa Sa D-1 Şte
fan Statimirovici. 

In Oraşul Oradea 
Mare, în anul dela 
Hristos 1832 luna lui 
Mai 30 zile.« 

— Biserica aceasta 
să mai numeşte şi «bi
serica cea cu lună« 
fiindcă pe turn mai 
jos de clopote are o 
sferă jumătate aurită, 
jumătate neagră. Ace
astă sferă se învârte 
mânată de ceasorni
cul turnului. Când e 
luna plină şi sfera se 
arată cu partea aurită ; 
când e lună nouă, se 
arată partea neagră a 
sferei şcl. Pe o ro
tiţă a mehanizmului 
ce învârte luna este 
gravat: »Georg Ra-
eppe in Grosswar-
dein 1793« arătân-
du-ne numele meşte-
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rului dibaciu, r care a 
construit acest meha-
nizm. Această maşi
nărie s'a construit l a 
1793—1798. 

In ziua de 7 Iunie 
a. 1836 în (.'Oradea 
erupe un foc care în
cinse în flăcări aproa
pe toate casele şi bi
sericile din centrul 
oraşului şi din Vene
ţia. Atunci a ars 
turnul bisericii unite, 
a celei romano-cato-
lice şi a bisericii or
todoxe din Veneţia. 
Deşi toate casele din 
piaţa Unirii de azi au 
ars, totuşi catedrala or
todoxă de azi a ră
mas neatinsă iar în 
jurul turnului zburau 
trei porumbi, despre 
cari poporul crede, câ 
ar fi fost trei îngeri. 
Chiar dacă nu admi
tem în acest caz v r e o 
minune, totuşi trebue 
să admitem, că mate
rialul massiv şi re
zistent, din care este 
construită această clă : 

dire, acesta a fost mo
tivul, că biserica nu 
afars şi că a rămas 
în toată frumuseţea ei 
originală. 

La anul 1849 la al
tarul acestei biserici 
s'a celebrat o sf. li
turghie de către preoţii 
militari ai imperiului 
moscovit. 

Multe primejdii, mul
te dezastre înconju
rară biserica aceasta 
şi oraşul nostru! To
tuşi mila Domnului a 
fost cu noi şi n'a ni
micit ceea ce era mai 
scump pentru credin
cioşii ortodoxi ai ace
stei localităţi. Biserica 
mai pe urmă la anul 
1909 a fost renovată 

© BCU CLUJ



Anul X, No. 2 1 - 2 2 V E S T I T O R U L 

complect şi s'au reparat atât interiorul cât si exteriorul 
pâreţilor, în cari vremea începu a-şi arăta îorţa distruc
tivă, cu care striveşte totce crează manile sârguitoare 
omeneşti. 

In biserică se păstrează cu multă îngrijire mai 
multe obiecte, precum şi o sumedenie de cărţi sfinte, 
donate de enoriaşi sau cumpărate de epitropie. Intre 
cele mai de valoare lucruri amintim următoarele: An-
timişul din a 1743 având inscripţia sârbească şi ro
mâneşte următoarele cuvinte: «Adormirea Născătoarei 
de Dumnezeu şi pururea fecioară Măria . . . Pavel Ava-
£umovici, pravoslavnicul Episcop al Aradului . . . 25 

Iunie 1805.« Un Baldachin cu următoarea inscripţie: 
«Excelenţa Sa Preasfinţitul Domn Andrei Baron de 
Şaguna, Arhiepiscop şi Metropolit al Românilor din 
Ungaria şi Ardeal a dăruit Bisericei gr. răs. ort. cu 
hramul Adormirei Maicei Domnului din Oradea-Mare 
acest baldachin la anul 1867,« ş. a. 

Oare biserica aceasta, clădită cu atâta stăru
inţă din partea generaţiilor din veacurile trecute, va 
sta ea tot în condiţiuni ireproşabile ? La această numai 
duhul de jertfă al urmaşilor va putea da adevăratul 
răspuns. 

Profesor PETRE DEJEU. 

Probleme interconfesionale. 
Cu prilejul jubileului de 150 ani dela punerea 

friefriel fundamentale a bisericii române orlodoxe din 
Oradea, am căutat să ne documentăm şi noi asupra 
izvorului de apă vie al bisericii ortodoxe româneşti 
din părţile noastre. 

Pentrucă în biserica aceasta, exceplând epoca de 
prozelitism sârbesc fanatic, făcut cu patimă şi metode 
necunoscute firii poporului nostru, care niciodată n'a 
căutat să convingă şi să boteze cu „bota", s'a mun
cit destul de intens. 

Frumoasa biserică din Piaţa Unirii, vechea şcoală 
confesională românească, susţinută cu jertfe mari în 
trecut, fundaţiile de ajutorare a tlnerimei române or 
todoxe, sunt exemple de muncă perseverantă într'o di
recţie care indică o grijă permanentă pentru cele ale 
noastre conune, peitru patrimoniul nostru naţional, 
precum şi o vială sufletească cu suficiente resurse 
pentru a păstra coheziunea necesară între membrii 
acestei biserici, pentru a putea păşi dela vorbe Ia 
fapte. 

De aceea am aşteptat cu un vădit interes mono 
grafia bisericii cu lună din Oradea a d lut Nicolae 
Firu, crezând că vom găsi în această carte firul care 
ne va conduce la izvorul dătător de viaţă a celor în 
făptuite aici. Aşteptarea noastră a fost însă înşelată, 
fiindcă în cartea d Iui Firu n'am întâlnit istoria ace
stei biserici, prezentată după criteriile la care ţine 
astăzi ştiinţa istoriei, arătând cauzalitatea faptelor 
omeneşti înglobate în ansamblul ideilor universale, în 
prisma cărora fapta istorică pe care o tratăm să pri
mească importanţa sa istorică. 

D-l Nicolae Firu a scris în loc de istorie o cro 
nică şi, ca în cadrul oricărei cronici în care nu există 
un criteriu de selecţionare şi ierarhizare a faptelor 
istorice — afară de aprecierea subiectivă, neştienţi-
fică — a încăput aici orice, afară de ansamblul isto
ric general atât de necesar penhuea faptele să şi 
primească perspectira necesară pentru a fi apreciate 
în nota ior justă. 

De aceea fiecare prapor ce s'a pus aici, oricare 
om care a adus măcar un pumn de tămâie pentru o 
mai bună mireasmă a bisericii, orice faptă fie ea ori
cât de modesfă sau chiar neînsemnată, tronează — în 
opera d-lui Firu — pe acelaş plan cu iniţiativa ne
gustorilor „macedoneni" ce şi-au scos din tejghea fo-
riii peniru a ridica Iui Dumnezeu lăcaş de închinare. 

D l Firu nu şi-a pus niciodată întrebarea atât de 
firească şi absolut necesară în istorie: de ce? 

De ce in biserica românească, de ambele con- \ 

fesiuni, din Transilvania şi părţile ungurene, intră 
preocupări de altă natură decât strict spirituală şi 
cu deosebire preocupări de natură naţională? Cine 
sunt importatorii şi animatorii acestor idei cu o re-
sonanţă atât de bogată in masele populare ? 

Ce împrejurări şi cine a determinat pe Aro
mânii grecizaţi din Ungaria, de pe vremuri — deci 
şi pe cei din Oradea — ca să se alipească în preo
cupările lor cultural-nafionale şi religioase de opin-
carii români atât de umiliţi şi desconsideraţi de pă
tura dominantă streină, ce nu era obişnuită săi vadă 
pe aceştia decât la clacă pe întinsele lor latifundii? 

De ce Românii dela Arad şi din părţile Bana
tului pornesc o luptă dârză în contra fanaticului şo
vinism sârbesc, care a/unsese până la noi şi căuta, 
în dragosiea-i mare pentru noi, să ne sugrume ? 

Ds ce Eftimie Murgu cu Românii din Banat şi 
Românii din Bihor în revoluţia din 1848 sunt alâ 
turi de Unguri în contra celor hotărîte la Karlovitz ? 

In ce institute şi-au făcut educaţia fruntaşii bi
sericii române ortodoxe din părţile noastre şi cu ce 
hrană sufletească au plecai de aici pe terenul spinos 
al activităţii spirituale religioase sau politice? 

Şi de ce vieaţa spirituală a bisericii româneşti din 
Ardeal şi Ungaria, — vorbim ae ambele confesiuni 
— primeşte după unirea cu biserica Romei o vieaţă 
spirituală mai ridicată decât înainte ? 

întrebările de mai sus, pe lângă altele, era abso
lut necesar ca să se pună în cadrul unei monografii 
ca cea a d-lui Firu; pentru ca vieaţa sufletească a 
credincioşilor, care s'a încălzit între zidurile frumoasei 
biserici cu lună din Oradea, să fie cunoscută aşa cum 
se cuvine. 

Culeg un exemplar din opera d-lui Firu: „Dar 
eu cred ferm că, dacă noi Românii ortodocşi' am fi 
primit doclrina catolică (cum au procedat fraţii uniţi), 
în prezent de sigur şi despre noi s'ar fece abia nu
mai o vagă amintire în istorie, exact ca şi despre 
Francezii şi Italienii colonizaţi aici, cari s'au asimilat 
şi contopit definitiv cu neamul unguresc". 1) 

Ciudată afirmaţie ! Şi mai ales desminfită de fapte. 
Uniţii au perit? Ortodocşi n'au perit sub influinţa ace
leiaşi maghiarizări? Ori în Basarabia? Şi dacă orto
doxismul a fost un atât de vajnic apărător al naţio
nalităţii, cum de a lăsat pe .Mulţi dintre fruntaşii 
comunităţii ortodoxe din Oradea depe vremuri, chiar 
şi unii Români, de şi mari ortodocşi, ba chiar voinici 

J) Nicolae Firu : Monografia bisericii Sfintei Adormiri, Ora
dea 1934 pag. 15. 
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apărători ai ortodoxiei, din pvnct de vedere românesc 
erau lipsiţi cu iotul de orice sentiment naţional 
român*?) 

Şl un exemplu luat din sită parte: De ce o parte 
din Românii meglenitî, trecuţi la religia musulmană în 
sec. 18 în mod forţat, se mai păstrează şi azi ca ro-

• mâni megleniţi ? De ce nu s'au făcut turci ? 
Faţă de afirmaţiile acestea interesante cu „dacă", 

eu voiu da numei două afirmaţiuni — cu privire la 
catolicism, a unui istoric ungur, foarte bine informat 
în problemele noastre româneşti şi în problemele in-
terconfesionale din Transilvania. 

Iancso Benedek, vorbind de adunarea din 4 Sep 
temvrie 1700 din Alba lulia, convocată He către epi
scopul Atenasie al Bălgradului, spune: In cursul isto
riei acesta e întâiul caz când neamul Românesc din 
Ardeal se întruneşte în mod legal tntr'un congres. 
Adunarea aceasta dela Alba-Iulia este adevăratul 
prototip al congreselor populare româneşti de mai 
târziu şi, pe drept cuvânt putem spune, până la o 
anumită limită, că adunările impozaite ale poporului 
Român şi lupta lor contra instituţiilor şi constituţiei 
ungureşti, s'au născut mai înlâi în creerul iezuiţilor 
unguri.8) 

Dacă afirmaţia dceatta ar fi adevărată numei pe 
jumătate, totuşi catolicisrnul pentru poporul nostru a 
avut cu totul alte rosturi, decât cele indicate de d l Firu. 

Şi, în sfârşit, încă o afirmaţie a aceluiaş istoric 
ungur: 

— Intelectualitatea românească, în sufletul că

reia s'a născut conştiinţa istorică şi naţională, a ră
sărit din sera bisericii greco-catolica) 

Afirmaţia aceasta dii urmă, orice om familiari
zat cu problemele româneşt din trecutul Ardealului o* 
poate iscăli în întregime. 

In concluzie: In discuţiile interconfesionale din« 
Ardeal, Banat şi Părţile Ungurene putem ridica obiec-
ţiuni de orice natură, dar e un păcat strigător la ce
riu să acuzi biserica uniiă cu Roma de coadă de to
por vândută ungurismului. Ar ţi timpul ca naţiona 
lismul uneia sau celeilalte biserici româneşti să nu 
mai fie pus în discuţie. Suferinţele trecutului au fost' 
prea amare, pentrucă azi să mai fie ultragiate deJ 

lofi nechemaţii. 
Jubileul de 150 ani al bisericii catedrale ortodoxe 

din Oradea constitue un popas sufletesc pentru fiii 
acestei biserici. O reculegere sufletească rară . . . din 
care pot răsări multe gânduri bune. 

V. Bolea 
2 ) N. Firu : Op. cit. pag. 92. 

3 ) A tortenet îolYamân ez az elso eset, hogy erdelytilîm 
a român nep, mint ilyen hatosăgilag elismerten szerepelt. E , 
gyulaf enervări unionâlis gyiiles valosâgos prototipusa a kesobbi 
român nepgyiileseknek s azert bizonyos fokig jogosan mOnd-
hatjuk, hogy a român nep tomegenek reprezentativ nepgyii-
lesek formâjâban valo harccavitele a 'magyar alkotmâny es 
intezmenyei ellen, magyar jezsuităk agyâban szuletett meg 
legeloszor. ( 4 Roman Nemzetisigi 7orekvesek Tortenete •.— 
Jancso Benedek. Budapest. uoL 1. pag. 638). 

4 ) A român intelligentia, melynek lelk^ben a românsâg 
torteneti âs nemzeti ontudata megszuletett, a gorog-katholikus 
român egyhâz melegâgyăbol hajtott ki. (voi. I. 66). 

Moţiunea dela Lugoj 
Memorabilul congres al Agrului nostru la Lugoj 

s'a terminat cu Moţiunea, carea conţine, ca înlr'un 
rezumat, şi desbaterile ce au avut loc în congres, 
cât şi t e l u r ' l e şi revendicările bisericii noastre de 
redizat în viitorul apropiat. Ele formează cele zece 
puncte, ce vor trebui să fâlfâie mereu în prezenţa 
ochilor noştri până la complecta lor realizare. 

1. Congresul îşi exprimă întâi profundul său de
votament şi neţărmuritul său omagiu faţă de Majesta-
tea Sa Regele Carol II, care, prin gestul regal ce 1 a 
săvârşit, participând la acele serbări, a dat un semn 
de atenţiune deosebită bisericii noaslre, a subliniat 
străduinţele ei româneşti, vrând par'că să spună că-i 
preţuieşte activitatea si i vrea exislenţa. Gestul regal ne«a 
oţtlit pulerile, confirmându-ne în convingerea că 
suntem pe cale bună şi ulilă ţării şi, totdeodată, are 
semnificaţia de-a mai domoli pornirile duşmănoase 
intolerante îndreptate cu atâta furie împotriva existenţii 
bisericii noaslre. Gestul regal a avut aceasta semni
ficaţie,* ori cum ar vrea să-I răstălmăcească răuvoi 
torii. Iată de ce suntem profund recunoscători Maj. 
Sale şi devotamenlul şi alipirea noastră către augusta-i 
persoană vor rămânea în veci neclătite şi nezdrun
cinate. 

2. Punclul 2 el moţiunii constată rezultatele fru
moase obţinute de organizaţiile noastre pretutindeni, 
pe terenul organizării şi al activităţii morale'culturale. 
Este, nu numai exprimarea unei satisfacţii, dar şi un 
nou imbold şi îndemn de-a lucra cu zel şi stăruinţă 
mal deparie. 

3 . Acest deziderat se ocupă cu un punct foarte 
sensibil şi dureros al sufletului nostru de români-uniţi: 

biserica noastră este mereu şi intenţionat preieralâ; 
şi umililă cu prilejul sărbătorilor naţionale şi a ailor 
ocaziuni când se fac servicii divine. Au fost semna
late cazuri concrete: ca mai recent la Năsăud, cu ocazia 
luării jurământului grăniceri'or români-uniţi, când epi
scopul militar ortodox s'a vârîl, fără nicio atribuţie, la 
luarea jurământului soldaţilor uniţi, bruscând pe episco
pul de Cluj-Gheila şi pe toţi preoţii şi credincioşii noştri 
adunaţi acolo cu ocazia acelui sărbătoresc prilej; apoi 
alte cazuri nenumărate pe întreg întinsul ţării, când 
slujbele şi Tedeurile oficiale se fac pretutindeni tot 
la biserica ortodoxă română, chiar dacă în locali 
tate este un demnitar bisericesc unit în grad ierarhic 
mai înalt, ca la Lugoj, Blaj, Satu-Mare, Gherla, Sighc t, 
Şimleu, Zălau, Cărei etc. Biserica orlodoxă română, 
deşi dominantă numeric pe cuprinsul ţării întregi, 
n'are niciun drept asigurat prin Constituţie sau prin 
legile Ţării în această privinţă. Ce se face se face 
pe bază de abuz, de obiceiu şi bun plac, introdus 
din negligenţa noastră şi îndrăsneţele pretenţii ale al
tora, în contre cărora n'am protestat deajuns şi ia 
timp. Această ruşine trebue să înceteze. Biserica ro 
mână unită nu e naţională ? Nu i recunoaşte însăşi 
Constiuţia Ţării acest caracter ? De ce n'ar fi bune 
atunci slujbele ei săvârşite pentru fiii ei, pentru Dom
nitor, pentru Ţară, în prezenţa autorităţilor ? Domina
ţia ortodoxiei împinsă până Ia absurd, până la paro-
xim, are urmări dezastruaose pentru consolidarea Ţării. 
Fiii bisericii române unite sunt într'o stare de per
manentă revoltă sufletească pentru umilirea ce li se 
aduce mereu. De cine ? De unguri, de duşmanii şi 
asupritorii de eri ? Nu; de fraţii lor de sânge, de 

i" Statul român, pentru a cărui înfăptuire le-au sângera! 
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moşii şi părinţii Trebue să se facă drepfale. Trebue 
să i se dea cinstea şi atenţia cuvenită şi bisericii na
ţionale române unite, pe baza principiului ierarhic şi 
al parităfii. In localităţile unde este numai o singură 
confesiune românească, serviciile religioase cu ocazia 
serbărilor naţionale să se facă în biserica aceleia; 
unde confesiunile româneşti au demnitari egali, servi
ciile religioase să se facă în amândouă simultan îm-
părţindu se autoritălile şi armata în mod egal, cum 
se face la Oradea ; iar unde confesiunea românească 
are demnitar în grad ierarhic mai înalt, mai ales 
dacă e şi în majoritate, serviciul religios principal, 
cu participarea autorităţilor, să se facă la dânsa. 
Aşa cere dreptatea şi bunul sim(; aşa cere respectul 
fată de bisericile naţionale înaintea minorităţilor. De 
nu se va aranja această chestiune în mod echitabil şi 
cuviincios, frământările vor continua şi, bun e Dumne
zeu, de nu vor izbucni în revolte pe faţă, cum era să 
se în'âTipie şi la Năsăud şi mai recent Ia Marghita. 
Martori oculari ne-au spus, că poporul credincios unit, 
rănit Ia suflet până Ia sânge, pentru umilirea ce le au 
adus-o „fraţii* ortodocşi, au întrebat pe preoţii noştri, 
că merge-vor la dânşi să-i huiduiască şi să-i alunge. 
Numai prudentei şi calmului preoţilor uniţi se dato 
reşte că nu e isbucnit scandal şl revoltă; şi la 
Marghita şi la Năsăud. Vrea biserica ortodoxă şi în 
deosebi, vrea guvernul tării să degenereze ocaziile so 
lemne de înălţare sufletească în încăierări şi tumulte, 
umilind pe unifi până Ia exasperare, până la revolta 
pe fafă? Şi pentru ce şi pentru cine? Pentru un 
titîu gol ce satisface mândria fudulă a bis. ortodoxe 
române. Nu o vrea nimeni, nici Ţara, nici binele ei. 
Chestia serbărilor naţionale trebue regulată odată. 

Tot aşa de revoltătoare e şi situaţia elevilor şco
lari români uni{i dela şcolile statului: pe cari direc 
lorii şi ministerul, printr'un regulament absurd şi 
anahronic, contrar principiilor de libertate confesională 
şi de conştiir{ă, depuse în constituţie şi în legea cul
telor, îi silesc să participe la toaie Tedeurile şi sfe
ştaniile ortodoxe ce se, fac la fiecare început şi sfârşit 
de an şcolar? Ce nevoie e de atâta sfeştanie pentru 
acele şcoli ? După datina bună creştinească românul 
face odetă sfeştanie, când se mută în casă nouă, ori 
când o supără duhuri necurate. Fraţii ortodocşi ca să-şi 
afişeze dominaţia, fac sfeştanie pentru orice şi oricând. 
Are loc să ceară elevii şi profesorii ajutorul lui Dum 
nezeu Ia început de an şcolar, ori să-i mulţumească la 
sfârşitul aceluia, dar aceasta s'o facă fiecare în bi
serica sa, Ia cultul său, iar deschiderea şi închiderea 
anului şcolar să aibă un caracter şcolar, civil. Cum 
se poate ca un regulament şcolar dat numai de un 
minister, să fie în contrazicere cu o lege votatăj de 
parlament? Un ministru e mai mult decât parlamen
tul ? Legea cultelor spune apriat, enumărând şi excep 
ţiile: „Art. 5. Nimeni nu potste fi constrâns să parti
cipe Ia serviciile religioase ale unui alt cult. — îndato
ririle funcţionarilor şi militarilor ţinuţi prin serviciul 
lor sau comandaţi să participe la serviciile religioase 
oficiale nu poate fi considerată ca constrângere". — 
Ministerul totuşi constrânge pe elevii de alte confe
siuni să participe Ia sfeştaniile şl Tedeurile căitului 
oriodox. De c e ? Sunt ei funcţionari sau militari co
mandaţi? Serviciile acele sunt oficiale în numele Sta 
tului? Feeă-le preoţii ortodocşi pentru elevii lor, nu 
pentru alţii. 

4. Chestiunea cu învăţătorii. înainte de unirea cea 
mare bisericile româneşti îşi aveau şcolile lor confe

sionale. Educarea religioasă morală a elevilor din şco
lile primare se făcea în armonică colaborare a preo
tului şi a învăţătorului confesional român numit de bi
serică şi subvenţionat de Stat, care, să nu uităm, era 
străin şi duşman. Statul român, spre marea pagubă a 
educaţie) religioase-morale, a statificat învăţământul 
primar. Urmarea a fost, că vechile şcoli confesionale, 
care pe vremuri au susţinut românismul, s'au sistat 
din lipsă de mijloase maierile. In clădirile lor s'a in 
stalat şcoala de stat cu învăţători numiţi de Sfat fără 
nicio considerare la trebuinţele bisericeşti ale confesiu 
nei a cui era şcoala înainte. Astfel se 'nlâmplă, că 
în comune curat gr. cat. sau ortodoxe nu ajunge 
niciun învă(ător de confesiunea respectivă. Urmarea ? 
Educaţia religioasă-morală a copiilor nu se poate 
face în armonică colaborare cu preotul. învăţătorul 
ortodox, ade >ea regăţean, vine cu gânduri de pro-
selitisnr», dovadă că mulţi din ei s'au făcut preoţi 
ortodocşi, tulburând liniştea satelor româneunite (Ma
ramureş, Satumare, Sălaj); cântarea bisericească şi 
cu ea pietatea creştinească, tradiţională Ia noi în Ar
deal, decade, ajungând pe mâna ţăranilor ; educaţia mo
rală religioasă ce o dă şcoala de stat e incoerentă : 
altceva spune Părintele şi altceva spune domnul învăţă
tor, de multe ori uşuratic şi nepriceput, neştiind ma
rea valoare în educaţie a armonicei ş) unitarei influin-
ţări. într'o astfel de situajie nu-i mirare că patriarhala 
creştinească viaţă din satele noastre se destramă, bi
serica şi preotul e despretuit, bolşevismul prinde ră
dăcini; căci tot răul se'acepe cu pierderea respectului 
fată de biserică, care e cea mal autentică expresie a 
principiului de autoritate. Statul român, în interesul 
lui vital, trebue să îm>leagă că în fiecare comună 
trebue să deie învăjător şi de religia copiilor, care în 
strânsă colabor. re cu preotul să poată da educaţie 
tună religioasă morală poporului şi copiilor. Aplica
rea acestui principiu ar fi şi în folosul confesiunei or
todoxe; n'are de ce-1 combate. 

5. Congresul a mai vorbit şi de fondul religionar 
şi al studiilor, fonduri eminamente catolice, revenite 
dela foslul Stal ungar şi azi dejinute, din 1919, de sta
tul român, fără să verse venitele lor bisericii catolice 
din Românie. Concordatul, prin care se regulează, 
în armonie cu legea cultelor, situaţia juridică şi pa ri-
monială specială a bisericii catolice din Ţară, spune 
Ia Ari. XIII § 4, că veniturile rentei provenind din 
Bondul General Catolic de Religie şi din Fondul 
General Catolic de Instrucţie . . . vor fi administrate 
de Consiliul episcopiior catolici." Statul român însă nu 
se grăbeşte a preda veniturile de milioane ale acestor 
fonduri ce le deţine, din cari consiliul episcopiior ar 
putea înfiinţa cămine pentru studenţii noştri din capi
tală şi din alle centre universitare. 

6. Congresul, făcându se ecoul viu al dorinţei de 
legaţilor Agrului din capitala Ţării, a hotărît a aviza 
asupra mijloacelor trebuincioase zidirii unei catedrale 
române unite acolo, care să fie un vrednic simbol al 
unilăfii noastre naţionale şi al gavitării noastre spre 
inima Ţării, precum şi al demnităţii şi al prestigiului 
bisericii noa «fre de biserică naţională. Nu ştim cum 
va crede Agru să iniţieze această mişcare ; în orice 
caz s'a angajat şi trebue să avizeze neîntârziat asupra 
mijloacelor de realizare Poate sislemul de „cărămidă" 
ar fi, deocamdată, cel mai ducător la scop. 

7. Problema insuficientei îngrijiri religioase, prin 
confesori proprii, a tinerilor noştri intraţi Ia armată, 
încă a preocupat viu şi serios congresul. S'a subliniat 
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situeţia umilitoare a bisericii noastre şi în aceasfă pri
vinţă» sfând pe o treaptă egală cu mohamedanii; şi 
mohame danii şi noi avem câte un confesor militar. 
Freţii ortodocşi eu 38, rom. catolicii 2. Nu i invidiem, 
dar să ni se dea şi nouă un număr corespunzător, 
pe garnizoane, dură trebuinţă 

8. S'a constatat cu regret şi cu durere deplorabila si
tuaţie a românilor din Secuime. Strigătul delepeţilor de a-
colo a fosi un strigăt de durere, aproape de desnădejde. 
Congresul a promis a se ocupa de chesliune. Trebue 
să examinăm cu atenţie mijloacele cele mai potrivite 
pentru a ridica pe frajii noştri din urgia desniţionali-
zării. Ce este mai dureros, să uifi tu limba părinţilor 
şi moşilor tăi. Biserica şi Statul trebue să folosească 
cele mai energice mijloace. Statul să nu precupeţească 
concursul său meterial; trebue colaborare strânsă între 
şcoală şi biserică şi între toate autorităţile: admini
straţia de orice fel (comunală, politie, jandarmerie, 
organe sanitere, si!vice e le ) . Numai prin colaborarea 
binevoitoare a tuiuror vom putea salva pe fraţii noştri. 
Să fie exclusă de aici ca o otravă stricăcioasă corn-
peliţjunea prozelistico* confesională. Unii vreeu şi din 
mizeria în care se află fraţii de acolo să facă obiect 
de competifiune confesională. In Secuime mei bine 
poate lucra biserica română-uniiă, fiindcă prin credinţă 
şi religie stă mai aproape de elementele minoritare 
de acolo. 

9. S'a pus iarăşi marea şi vitala chestiunea dispozi
ţiilor noului cod penal ce urmează a fi unificat în curând, 
despre avort, acest flagel al neamurilor. Congresul a 
făcut apel la cei cu influinţă, mai ales la parlamentarii 
creştini, să veghieze şi să-şi spună cuvântul Ja timpul 
«ău, veghiând şi el ca acele dispoziţii să fie în con
formitate cu principiile credinţei creştine. 

In legătură cu această chestiune s'a pus şi du
reroasa problemă a decreşîerii populaţiei în una din 
cele mai frumoase şi mănoase regiuni ale Ţării, Ba
natul*. Congresul face eppl la conştiirja fiilor săi de 
acolo, la preoţi, mireni şi membri ai Agrului, să ţină 
problema la suprafaţă şi să folosească toate mijloa
cele ce Ie imbie reliţ ia, singură în stare a atinge con
ştiinţele, pentru sanarea acestui rău. 

10. N'a fost timp să se desbată iarăşi, ca Ia 
alte congrese, problema presei, mti ales a cotidia
nului, a cărui necesitate apare din ce în ce tot m«i 
evidentă. Un organ viguros de apărare şi de formare 
a conşfiîţelor e inomis necesar. Unde, cum ? Proble
me secundare, principatul e să se facă. Trebuesc gă
siţi oameni poiriviti şi puşi la locul lor. Mijloace se 
vor găsi, numai convingere şi însufleţire să fie. Dovadă 
ultima şedinfă a Comitetului Central el Agrului: un ora
tor elocvent a atins numai chestiunea şi s'a şi produs 
schinteea: în curs de cinci minute s'au semnat pentru 
fondul cotidianului, între putini, 35 mii Iei. Totul pu
tem, dacă vrem şi-avem stăruinţă. Propagandă ne 
trebue, deşteptare de interes, ridicarea din materia
lism şi egoism în sfera idealismului entuziast. Altfel 
ne vom destrăma, ori vom lâncezi. 

Ială deci, că congresul general dela Lugoj din 
acest an, prin hotărîrlle ce le-a adus, a fost unul din 
cele mai rodnice congrese ale noastre. Să le şi rea
lizăm însăl P. Dr. Tăutu. 

— Numire . Preav. Ordinariat a numit pe preotul 
nou-hirotonit loon Anca adm. parohial la Negru (distr. 
Beiuş) cu de ta 1 Nov. crt. 

C R O N I C I 
— Sfinţ irea b i s er i c i i din C i o c a i a . Ciocaia 

este o comună mixtă română maghiară aproape de 
Cadia, aproape de frontieră. Din nefericire mai sunt 
români aici, cari nu vorbesc limba lor strămoşească, 
datorită, desigur, şi împrejurării, că na au preot în-
loc, fiind ea filială, fără întregire de salar. După stră 
dulnţele depuse de Păr. Titu Pop, administratorul ace
stei filiale, şi a curatorelui local Silaghi, credincioşii 
uriti din Ciocaia au reuşit a-şi renova şi împodobi 
biserica frumos. Sfinţirea ei a săţârşit-o Exc. Sa 
episcopul diecezan Dr, Val. Tr. Frenfiu Dumineca în 
21 Oct. La actul sfinţirii, afară de suita I. P S. Sale 
din Oradea (Ilustrisimul vicer general Dr Gh. Miculeş, 
Rev. P. Dr Tăutu, Mon. Vasile Barbul, On. Mihai Să-
lăgeanu, On Eugen Fiirtoş), au luat paiie mulţi intelec
tuali din Săcuieni şi Diosîg cu doamnele, în frunte cu 
harnicul primpretor şi bunul creştin Dr Cornel Chîş. 
In cadrele liturghiei au fost sfintiţit aici doi preefi 
noui: Ioan Anca (din Sântandrei) şi Tiberiu Puşcaş 
(din Şumal). După serviciul religios a avut loc în şcoala 
primară de stat un binereuşit banchet dat de curato-
raf, unde au răsunat frumoase cântece româneşti. 
Exc. Sa cu suita s'a îîtors cu trenul de orele 16 la 
Oradea. Ciocaia are un nou focar de cultură reli
gioasă românească, care, alături de şcoala de stat, 
are o grea, dar importantă menire acolo. 

— P r o c e s i u n e a Anului Sfânt la O r a d e a a 
avut loc Duminecă în 4 Nov. crt. După o pregătire de 
3 zile prin frumoasele, iscusitele şi înălţătoarele pre-
pici ale Păr. profesor fost inspector, Simeon Ooccn, 
duminecă în 4 Nov., la orele 3 şi jum. d. m. lume 
neobişnuit de i.umeroasă s'a adunat în catedrală să 
ia parte Ia dobândirea îndulginţei jubilare. S'au făcut 
două vizite, cu rugăciunile prescrise, la catedrală, apoi 
într'un splendid corvoiu, cu steaguri şi prapore, cân
tece şi fanfară procesiunea s'a îndreptat spre biserica 
seminarului, unde s'a făcut a treia vizită, In acea zi 
s'au înregistrat 780 cumunicări. Lumea a rămas foarte 
mulţumită, că a putut benefiefa de binefaceiile Anului 
Sfânt: iertarea cea mare. 

— Ş e z ă t o a r e a Agrulu i c a t e d r a l e i pentru luna 
Octomvrie crt. s'a ţinut la 21 în şcoala din str. Mă-
răşti. A fost de fată un public numeros. Au luat cu
vântul d 1 preşeeinte Dr. Savu Măria deschizând şi 
închizând şezătoarea; Păr. prof. Vasile Bondrea vor 
bind despre Patrie şi patriotism; Păr. Dr. Dom. Ni-
colâeş comentând evanghelia zilei. Au mai fost şi 
uiulie recitări date de elevii şcoalei primare. 

— A g r u - O l o s î g a ţinut Duminecă în 28 Oct. o 
frumoasă şezătoare în cartierul oraşul-grădină. A de
schis-o d-l preş. Dr Ioan Hica notar public, care accen-
tuiează datoria de a ne mărturisi credinţa prin fapte. 
A conferenţiat d 1 prof. Sabin Anca dela liceul Gojdu 
despre Creştinism şi românism. Elevii dela şcolile 
prim re au recitat mai multe poezii. Cuvântul de în 
cheiere 1-a rostit Rev. protopop Gh. Maior, mulţumind 
celor prezenţi şi îndemnându-i la tot mai intensivă 
realizare a principiilor Agrului. 

— Beiuşul a avut la 28 Oct. o impresionantă sărbă
toare: fiind Exc. Sa în inspecţie la liceele diecezane de-acolo 
a hirotonit întru preoţi pe profesorii Ştefan Musta dela Beiuş 
şi Vasile Bolea din Oradea. Corpurile profesorale dela cele două 
licee diecezane au împărtăşit şi în biserică şi la banchetul dat !a 
reşedinţă fericirea nouă a celor doi Părinţi profesori. La mulţi ani t 
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